

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hív. órák d. u. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lélemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A gazdasági jörendért

Felhívás a Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párti tagjaihoz

Ma új gazdasági és pénzügyi rend virrad reánk. Vége az inflációnak, amely teljes zűrzavart hozott gazdasági életünkre, tengernyi szenvedést és nélkülözést a magyar népre.

A példátlan módon elérte telepedett eddigi pénznek, a pengőnek helyébe lép az értékálló stabil forint. Bekövetkezett az árrendezés és rögzítés, mely a munkájuk után elég életviszonyait javítja meg; a közellátás szélesebb körre terjed ki és biztosítja mindenkinek kenyérből és más élelemből a megillető részt. Vízont vége van a könnyű és lelkiismeretlen pénzszerzés lehetőségének, vége a hárcsokolásnak, vége a spekulációnak, a feketézésnek, a valutasppekulációnak.

Keserves napok emléket temetjük a romlásba hullott pengővel és köszöntjük a jó, becsületes új gazdasági rend hajnalát.

Mindnyájunk érdeke, hogy az új gazdasági jörend gyökeret verjen, hogy az értékálló pénzrendszerre való áttérés teljes mértékben sikerüljön, hogy rend nyugalom és biztonság közepe zavarulatlanul folyjék a termelő munka.

Minden becsületes magyar embernek részt kell vennie a jó gazdasági rend biztosításában.

A mi pártunk nem elhatárolt osztálypárt, a mi pártunk különböző társadalmi rétegeket foglal magában. A többséget jelentő földművelő rétegek mellett sorainkban láthatjuk az értelmiségi osztály tagjait az iparosokat kereskedőket. Eppen ezért minden társadalmi réteghez és minden foglalkozási ágbeli magyarhoz fordulunk a mai napon és kérjük közreműködésüket az új gazdasági rend megvédésére.

Az ország felelős tényezői, a kormányzat, és hatóságok rendszeres tevékenységének párosulnia kell a társadalom minden rétegének megértésével, jóindulati támogatásával és egyetértésével.

A magyar parasztság, az áldott magyar föld minden művelőjére megint oroszlánrész hárul a kötelességből, mint ahogy a történelem egész folyamán ő volt a leggyébebb és legnagyobb áldozatot hozó nép. Bizton hisszük, nem csalatkozunk most sem benne. A magyar paraszti állandóságok a gazdasági rend legnagyobb terhe. Vállalta is nehéz feladatát a ránkzúdított végetes háború okozta tengernyi baj közepette és olyan mostoha körülmények között, amire ritkán akad péld. Most is neki kell gondoskodni az ellátatlanok millióinak kenyérértől és mindennapi élelméről. Az egész gazdasági stabilizáció alapja, hogy a terménybeszolgáltatás és elsősorban az adónak terményben való fizetése folyamatosan és le-

Közzétették a magyar békeszerződés tervezetét

A bécsi döntés rendelkezései semmisék, ezáltal a magyar-román és a csehszlovák határ az 1938-as állapotnak megfelelően visszaállíttatik. Ugyanazok Magyarország ausztriai és jugoszláviai határai is mint 1938-ban. Jelen szöveg Csehszlovákiával kapcsolatban csak kísérleti megoldás

Páris, júl. 31. A külügyminiszterek tanácsa által elfogadott és július 18-án keltezett magyar békeszerződés tervezete 8 részből és 37 cikkelyből áll, hat melléklettel.

A békeszerződés tervezet bevezetéstől leszögezi, hogy Magyarország szövetkezett a hitleri Németországgal s részt vett a Szovjet Unió, az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok, valamint más egyesült nemzetek elleni háborúban, ezért a háborúért a felelősség ráeső részét viseli. Minthogy Magyarország 1944 dec. 28-án megszakította kapcsolatát Németországgal, hadat üzent Németországnak és 1945 jan. 20-án fegyverszünetet kötött a Szovjet Unióval, Angliával és az Egyesült Államokkal és minthogy egyrészt a szövetkezett hatalmak, másrészt Magyarország békeszerződést kívánunk kötni, amely a köztük leendő békes állapotok alapjául fog szolgálni és a fent említett események következtében létrejött, még rendezendő kérdéseket fogják rendezni, lehetővé téve azt, hogy a szövetkezett hatalmak támogatásával Magyarország azon kérését, hogy tagja lehessen az Egyesült Nemzeteknek és csatlakozhassék minden olyan megállapodáshoz, amelyet az Egyesült Nemzetek keretében kötöttek meg, — megállapodtak abban, hogy deklarálják a hadállapot megszűnését és megkötik a jelen békeszerződést.

Határmegeállapítások

Az első rész Magyarország határaitra vonatkozik. Megállapítja, hogy Magyarország ausztriai és jugoszláviai határai ugyanazok maradnak, amelyek 1938 január 1-én voltak. Az 1940 augusztus hó 30-án hozott bécsi döntés rendelkezései semmisék, ezáltal a magyar-román határ az 1938 január 1-1 állapotnak megfelelően visszaállíttatik. Magyarország és a Szovjet Unió közötti határ eme két ország és Románia közös határpontjaitól kiindulva a Magyarország, a Szovjet Unió, valamint Csehszlovákia által alkotott közös határpontig a Magyarország

ható sürgősséggel történjék. Nagy áldozatot kér a magyar parasztságtól a nemzet. De ez az áldozat nem lesz hiabavaló. Megtermi gyümölcsét az egész magyar nép számára. A rendezett pénzügyi viszonyok, a jó és értékálló pénz a magyar gazdának is elsőrendű érdeke.

A kereskedőknek, iparosnak kötelessége, hogy minden tartózkodás nélkül illeszkedjen bele az új gazdasági rendbe és szolid munkával segítse elő a stabilizációt. Tartsa magától távol a túlzott nyereszkedési vágyat és a gyors meggazdagodás helyett a tisztaságot hajtó üzleti és ipari tevékenység lebegjen szeme előtt.

Az értelmiségi osztálybeli min-

den erővel arra törekedjék, hogy a termelő rétegek munkáját elősegítse és a maga posztján támogatást nyújtson az új gazdasági jörend megteremtéséhez.

A fogyasztói rétegekhez általában lenne néhány szavunk. A kialakuló árszínthez jelentősen magasabb értéket jelentő fizetések és bérek igazodnak. Az új közéletmészési politika a legminimálisabb mennyiséget minden fontosabb közszükségleti cikkéből biztosítja számukra.

Bármennyire is érthető emberileg a magasabb életszínvonalra való törekvés, de az ország mai helyzetében mindenkinek kötelessége, hogy túlzásba ne menjen. Tartózkodni kell a vásár-

lasi hisztériától, kerülni kell a fekete utakon való beszerzést és szakitani kell a halmozással. Erre nem is lesz szükség, mert hisz mindenki számára meglesz a kellő időben való beszerzés lehetősége. Szakitani kell a tehetsébebb rétegek részéről az inflációs időben oly károsan megnyilvánult vásárlási mohósággal és mindenre való ráigéréssel. Életmódunkat jellemezze a szerénység és takarékoság. Vásárlásainkat jellemezze az ésszerűség és indokolja a feltétlen szükségesség.

A gazdasági stabilizációhoz hozzá kell adnunk azt a lelki készséget, mely nemcsak önérdéket, hanem az egész magyar-

és Csehszlovákia közötti határvonal mentén az 1938 január 1-1 helyzetnek megfelelően állapítatik meg. A Magyarország és Csehszlovákia közötti határ e két országának Ausztráliával való közös határpontjától kiindulva a magyar-csehszlovák határnak a Szovjet Unióval alkotott közös határpontig az 1938 január 1-1 állapotnak megfelelően állíttatik vissza.

Jelen szöveg csak kísérleti megoldásnak tekintendő mindaddig, amíg Csehszlovákia és Magyarország kormányainak alkalma nyílik a békeértekezleten, vagy pedig a külügyminiszterek tanácsa előtt álláspontjukat e tárgyban kifejten.

Szabadságjogok biztosítása

A második rész politikai záradékot tartalmaz. Rendelkezik az alapvető emberi szabadságjogokról, amelyeket Magyarországnak a közigazgatása alatt álló személyek számára biztosítani kell. Intézkedik a szövetségesek ellen irányuló tevékenységek megakadályozásáról és a háberis bűnösök felelősségre vonásáról. Megállapítja, hogy Magyarország teljes érvényűnek tekinti az Olaszországgal, Bulgáriával, Romániával és Finnországgal kötött békeszerződéseket, valamint a szövetségesek részéről osztórt, német és japán viszonylatban elért egyezségeket.

Magyarország és Románia között a háborús állapot megszűnik a szövetségesekkel kötött békeszerződések életbeléptével.

Minden szövetséges hatalom a jelen szerződés életbelépté után hat hónappal közölni fogja Magyarországgal, hogy a háború előtt kötött melyik kétoldalú szerződést óhajtja életben tartani, vagy megújítani.

A magyar hadifoglyokat leghamarabb hazaszállítják

A harmadik rész katonai záradékot tartalmaz. A már eddig ismert és hiteles adatokon túlmenően megállapítja, hogy a magyar légi- és szárazföldi erőkhöz nem

tartozó személyzet semminemű katonai kiképzésben nem részesülhet. A magyar hadifoglyokat a lehető leghamarabb hazaszállítják a magyarokat hadifoglyokként fogvatartó egyes hatalmak közötti megállapodásoknak megfelelően. A hazaszállítás költségeit a magyar kormány viseli.

A szövetséges haderők kivonása

A 4. rész a szövetséges haderők kivonulásáról intézkedik. Eszerint jelen szerződés életbeléptetésétől számított 90 napon belül valamennyi szövetséges haderőt kivonják Magyarországból, de a Szovjet Unióval jogában áll Magyarország területén annyi fegyveres erőt tartani, amely szükséges ahhoz, hogy az ausztriai szovjet megszállási övezettel a Vörös Hadsereg közlekedési vonalát fenntarhassa. Magyarország kötelezi magát, hogy a közlekedési vonalak fenntartásához szükséges könnyítéseket biztosítja, amiért a magyar kormány térítést kap.

Az 5. rész a jóvátételről és a javak visszaszolgáltatásáról intézkedik. Az Egyesült Államok delegációja fenntartja magának a jogot, hogy ezt a kérdést a békekonferencián újra felvehesse.

Gazdasági feltételek

A 6. rész a gazdasági feltételekkel foglalkozva intézkedik arról, hogy amennyiben Magyarország ezt még nem tette meg, vissza kell adnia az Egyesült Nemzeteknek és azok állampolgárainak összes törvényes jogait és érdekeltségeit az 1941 április 10-1 állapot szerint. Magyarország elismeri annak szükségességét, hogy az Egyesült Nemzetek, vagy azok állampolgá-

Az olasz, román bolgár, finn békeszerződés tervezet

Az Olaszországgal kötendő békeszerződés tervezete szerint Olaszország határa: az 1938 jan. 1-én fennállott határok lesznek egyes határmódosításokkal az olasz és francia határon, valamint az olasz és jugoszláv határ mentén, Triesztet szabad területté nyilvánítják, a Dodekaneszos szigetek Görögországhoz kerülnek, Olaszország lemond a libiai, eritreai és szomáli területekről. Jó-

szág, az egész demokratikus magyar életközösség érdekeit nézi. Ha ez így lesz, akkor megrendíthetetlennek bizonyul a magyar demokrácia gazdasági rendje és minden becsületes magyar boldogul a hazában, bármennyire is szűkek lesznek határaink.

Adjon az Isten boldog napokat minden magyarnak!

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni és hajdumegyei szervezete.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

Ná-
gágo-
usági
1946.
Szec-
oskai
Mol-
Hor-
Inoki
öt a
ellen,
Nyir-
Bocs.
ell: 1
Tóth
Bocs.
ell: 1
s Zol-
o mé.
MAV
Anna,
— VI.
apata
elvez-
csen.
A
yomta
e.őfor-
okta-
oskai
II —
széali-
ka II
özésén
oskai
Cegled
cel —
Bentka
n kuz-
Szigeti
zilab-
lett. A
Henrik
s edző
került
MAV
elemre-
nkább,
e csak
kintné
breen-
felvette
szalad-
zajonni
ben a
Vasas
lételek
it át-
skövívő
ég lát-
ő álló
szóla.
fogástá-
skövívő
tatatta,
eszebb-
Külön-
gyesült
dúte és
c. vala-
kik fá-
k a meg
— Kiri-
árlabda-
n Debre-
Mindkét
gér.
gyűjtése
on, As.
jonkság-
orsolása
écsi VSK
ben baj-
erőt kép-
agy har-
a mérkő-
nyolitták
—Debr-
mérkőzés
ai kezdet.
debreceni
nyolitták
s bajnok
ezt meg-
k váloga-
regyházi
os mérkő-
sek után
ott.—Deb-
ökőVívó
reggel
teszarnok
vasárnap
bajnoki
si női ko-
ek vasár-
HELYTÍ-
S) —
Szégtártá-
nyárát köt
elcsérelt
5. —168
T (17)
barna ho-
u 24.
17—1753
OK (10)
ETT jorsiri
növendékek
ékkoca os-
léért beiga
terményért
léltán 4—
7.
10—1879
felelős:
ZSEF
felelős:
GYULA
szagató
omja a
ULI
KIADÓ WT
szaki
KAROLY.

vátétel címén Olaszország a szovjetnek 100 millió dollárt fizet hét év alatt. A jóvátételre igénybeveszik a Magyarországon lévő olasz javakat is.

A Romániával kötendő békeszerződést tervezet kimondja, hogy Románia határai ugyanolyanok lesznek, mint amilyenek voltak 1941 január 1-én. A szovjet-román határ tekintetében az 1940 június 28-án kötött szovjet-román és az 1945 június 29-én kötött szovjet-román és az 1945 június 29-én kötött szovjet-csehszlovák szerződés az irányadó. Románia és Magyarország között a határt az 1938 január 1-1 állapotnak felel meg. Így tehát a bécs döntés semmis. Románia csak részben teljesít jóvátételt 400 millió dollár értékben,

Byrnes: A demokráciát nem lehet szuronnal fenntartani

A békeértekezlet második ülésén Byrnes külügyminiszter beszédében hangsúlyozta, hogy a demokráciát nem lehet szuronnal fenntartani. A háború alatti szenvedéseket gyümölcsöző békét akarunk, de nem akarjuk a bosszú békéjét — mondotta Byrnes.

Csehszlovákia százezer magyart akar a közeljövőben kitelepíteni

A magyarországi szlovákok vasárnap Békéscsabán nagygyűlést rendeztek, amelyen a szlovák himnusz elénekése után Francisci Mihály evangélikus lelkész, a magyarországi szlovák antifasiszta front elnöke beszélt majd Kiss Roland belügyi államtitkár kifejtette: a magyar kormány őszintén fájjalja, hogy eddig nem sikerült Magyarországra és Csehszlovákia között megfelelő baráti viszonyt létesíteni. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a magyar kormány kötelessége, hogy védelmére keljen az üldözött magyaroknak. Az államtitkár beszédét agitátoroktól felizgatott közbeszólók szervezeten zavarták, Dr. Okály, a csehszlovák áttelepítési bizottság vezetője azt mondta, hogy a párizsi békeértekezlet a szlovákiai magyarok kitelepítése mellett fog dönteni és a csehszlovák kormány átadja a magyar kormánynak a 400.000 személyt tartalmazó névsort, ezeket a magyarokat már a közeljövőben átteszik Magyarországra. Stefanovics Jan szidalmazta azokat a szlovákokat akik nem jelentkeztek áttelepítésre.

A kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők fizetése

A Magyar Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete és a KOKS megkötötték az új kollektív szerződést, nagyváltást fontos osztályának vezetője, Análó borsárosja 560—700, feladók, fiókvezető, osztályvezető, a legfeljebb 5 alkalmazottat irányítanak, főpénztárnok, raktárnok és hasonló állásúak, 510—620, öt alkalmazottnál kevesebbet irányító osztályvezető, pénztáros 430—550, első osztályú képzettségű kereskedősegéd, Análó raktárnok 350—510, kereskedősegéd 6 éve felüli gyakorlattal pénzárszező, raktárnok 260—435, 1—8 éves gyakorlatig segéd, raktárnoki be-

A sertések és sertésárak árai

A közellátásügyi miniszter most megjelenő rendeletével szabályozta az élősertések árát. Hízásra és továbbtartás céljára eladott, forgalomba hozott féléves sertések árai a következők: 85 kg-nál súlyosabb élősertés kg-kénti ára 3,20, könnyebb sertés ára fokozatosan emelkedik. Tájékoztatói: 60—70 kg-os 3,50, 20—25 kg-os 5,30 s a 20 kg-nál könnyebb sovány malac árát az eladó és a vevő szabad megegyezőssel állapíthatja meg. Ez az ár azonban 106 forintnál több nem lehet.

Levágás céljára eladott élősertések ára kg-ként súly szerint a következők: Sertésrészeknek, húsparaszoknak, feldolgozóknak való eladásnál legmagasabb nagybani árak a következők: 1. osztályú fiatal angol tökesertésből ki-termelt fej és lábas tökehús 2,05, sertészsír az egész ország területén 7,60, zsírszalonna 6,60, hajt 7,20, tepertő 7,60, sertés belsérvek 3,60 forint az ország egész területén.

Forintos árak!

kartonok, zefirek, anginok, divattlanellék és mindenféle textilárak

BLUM-nál

Piac-u. 21. (Sesztina ház) Címre ügyeljen.

amelyet 8 éven át kell megfizetni.

A Bulgáriával kötendő békeszerződést tervezet szerint Bulgária határainak az 1941 jan. 1-én fennállott határok tekintendők, amíg a görög-bolgár határ tekintetében a békeértekezleten állapodnak majd meg. Bulgária jóvátételt köteles fizetni Görögország és Jugoszlávia javára. A jóvátétel nagyságát nem szabták meg.

Finnország határait a békeszerződést tervezet az 1941 január 1-1 állapotnak megfelelően állapítja meg, azzal, hogy Finnország viszszaadja a Szovjetnek Petsamo tartományt. A szovjetnek okozott károkat Finnország megtéríti és 300 millió dollár értékben jóvátételt fizet.

Attlee angol miniszterelnök hangsúlyozta beszédében, hogy a kis nemzeteket nem szabad elzárni a véleménynyilvánítás szabadságától, mert ezzel az Egyesült Nemzetek sorában olyan egyenlőtlenségek lépnek fel, amely megbontaná a szervezet egységét.

Valuta és arany árfolyamok

A Magyar Nemzeti Bank augusztus 1-ével a következő hivatalos valuta- és devizaárfolyamokat, illetve aranyárfolyamokat állapította meg.

Külföldi pénznemek: 100 USA dollár pénzfolyam 1162,19, áruárfolyam 1185,6; 100 svájci frank 270,28 (275,74); 100 svédkorona 323,28 (329,82).

Egy kg szinarany 13.176,97, egy darab 20 koronás aranyérme 40,19, egy darab 20 koronás

aranyérme 8038, egy darab 20 frankos francia vagy svájci frank aranyérme (Napoleon) 76,56, 1 drb 20 lírás aranyérme 96,54, 1 drb 10 dolláros aranyérme 198,37. A nem sorolt aranyérmék átvételi ára szinarany tartalmuk alapján 13,210 forintos szinarany ár figyelembe vételével kétezerrelé levonás mellett kerül megállapításra.

Ma jelenik meg az új házbérrendelet

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a rendeletet, amelynek alapján az új házbérek ki lehet számítani. A kiszámításnál az 1939-es lakbérreket kell alapul venni. Az 1939-es lakbér negyven százaléka fizetendő az egyszobás lakásnál. Ha például az egyszobás lakás lakására 1939 augusztusában 40 P volt, akkor 1946 augusztusában az alapbér ugyanennyel a lakásnál 16 pengő

A pengő viszonya a forinthez háromezoros, tehát a 16 pengős alapbért meg kell szorozni hárommal, ami azt jelenti, hogy ugyanezért a lakért az új pénzügyterékben 48 forintot kell fizetni. Intézkedik a csütörtöki megjelenő rendelet a bérfizetés módjáról is. A lakbért két részletben lehet fizetni, az első részletet legkésőbb 12-ig, a második részletet legkésőbb 25-éig.

A mezőgazdasági terményárak revízióját sürgetik

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Z. Nagy Ferenc (kisgazdapárti) képviselő napirend előtti felszólalásában a mezőgazdasági terményárak megállapítását tette szóvá. Amíg a búza ára az 1938-as ár kétszerese, addig a szállítási és utazási költségek négyszerese, a gyógyszerárak ötszörös, az iparcikkek árát ugyancsak négyszerese és ötszörös szorzószámmal vannak megállapítva. Kérte a nemzetgyűlést, mondja ki határozati-

lag, hogy kéri a kormányt, vegye revízió alá a mezőgazdasági terményárak megállapítását.

Nánássy László a vármérsi díj megállapításának ügyét tette szóvá. A tíz forintban megállapított örlési díj azt jelenti, hogy 25 kg búza árát kell kifizetni minden mázsa búza után. Javasolta, hogy a Gazdasági Főtanács vegye háladéktalanul felülvizsgálat alá a gabonaszárakat és a vármérsi díjat.

Vásáry István kijelentései körül

Ezután az államháztartásnak 1946 január 1-től október 31-ig terjedő viteléről szóló törvényjavaslat vitáját folytatták. Vajda Imre a Szociáldemokrata Párt részéről polemizált Vásáry István legutóbbi beszédével a demokrácia fogalmáról. Visszautasította Vásáry István képviselőnek a Gazdasági Főtanács ellen elhangzott támadásait is. Hangsúlyozta, hogy a korrupció ellen párta minden erejével küzd.

Ezután Vásáry István (szabadságpárti) képviselő személyes megtámadatás címén szólalt fel. Amikor a stabilizációval kapcsolatos kérdéseket tette szóvá, a nemzetgyűlésen nagy vihar keletkezett.

Nagyiván János (szabadságpárti) képviselő a törvényjavaslatról szólva elismeréssel adott a parasztság munkateljesítményének, amelynek köszönhető, hogy kenyerrünk van. Hangsúlyozta, hogy elsősorban magyaroknak kell lennünk s csak azután párt-embereknek. A javaslatot fogadja el.

Varga Béla elnök ezután a közben befutott gyorsírói feljegyzések alapján megállapította, hogy Vásáry István képviselő felszólalásában súlyos kifejezéseket használt a magyar stabilizáció ellen és ezért öt rendutasította és javaslatot tett a nemzetgyűlésnek, hogy utasítsa a mentelmi bizottság elé Vásáry Istvánt. A ház az elnök javaslatát elfogadta.

A nemzetgyűlés ezután elfogadta az államháztartásnak 1946 jan. 1-től okt. 31-ig terjedő viteléről szóló törvényjavaslatot és ugyan-csak vita nélkül tudomásul vették a kormány jelentését a forintérték megállapításokról.

Dróczy Győző (szabadságpárti) a B-lista árve alatt folyó nemzetrombolás tárgyában interpellált. Szerinte a B-lista miatt megállt az adófizetés, a terménybeszolgáltatás. A baloldali blokk felzúdulása közepette a B-listázást irtóháborúnak minősítette.

Szőnyi Imre (kisgazdapárti) képviselő a második interpellációját a belügyminiszterhez intézte és benne a makói államrendőrség egyes tagjainak viselkedését tette vita tárgyává. Kérte a belügyminisztert, hasson oda, hogy a demokrácia érdekében az illetéketlen túlkapások megszűnjének.

Némethy Jenő (szabadságpárti) képviselő két interpellációt is mondott el a miniszterelnökhöz intézve a West Orient nemzetközi kereskedelmi kft. ténykedésével

kapcsolatban.

Lénárt István (kisgazdapárti) a Szövetséges Ellenőrző Bizottság által engedélyezett külképviseletek felállításáról tapasztalható indokolatlan késedelem és az ebből származó gazdasági és politikai hátrányosság tárgyában intézett kérdést a külügyminiszterhez.

Futó Dezső (kisgazdapárti) a volt dél-pestmegyei rendőrkapitány lakásán található, jogtalanul eltalajdonított holmik tárgyában interpellált, másik interpellációjában pedig a magyarbomóródi eseményekkel kapcsolatos sajtótájékoztatót kifogásolta.

Az ülés 1/6 órákor ért véget.

Az új kamatláb

A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa július 31-én tartott ülésén augusztus 1-1 hatállyal a váltó, közraktári jegyek és értékpapírok leszámítási kamatlábát 7 százalékból, az állampapírok után nyújtandó kölcsönök kamatlábát 7,5 százalékból s egyéb papírok után nyújtandó kölcsönök kamatlábát pedig 8 százalékból állapította meg.

Koltay Lászlót kivégzték

A budapesti népbíróság Hain Péterrel együtt kötélfaltali halálra ítélté dr. Koltay László államrendőrségi detektívet is és az ítélet nyomban jogerőssé is vált. A Markó-utcai fogház udvarán Koltayt tegnap kötélfal végrehajtották a halálos ítéletet.

A kapupénz

A hivatalos lap közli a kapupénz új megállapítását. A kapunyitáshoz augusztus 1-től kezdve éjféltől 20 fillért, éjféltől 40 fillért kell fizetni. Az éjféli munkát végző lakók éjféltől csak 20 fillért fizetnek. Két vagy több személy együttes be- vagy kibocsátása esetén éjféltől összesen 40, éjféltől 60 fillér kapupénz jár. Az ugyanahhoz a családhoz tartozó és ugyanabban a bérlemben lakó személyek együttes be- vagy kibocsátása esetén csak egy személyre eső kapupénzt kötelesek fizetni.

Átszámítási kulcs

Kétszázmillió adópengő = 1 forint.
Százmillió adópengő = 50 fillér.
Tízmillió adópengő = 5 fillér.
Kétszázmillió adópengő = 1 fillér.

Árajánlat FORINTBAN

ING 28 Ft-tól

KALAP 12 Ft-tól

Női harisnya 7 Ft-tól

hajsza vékony

BLEICH BÉLA-nál

Piac-utca 49.

A fodrászok forint tarifája

Budapesti jelentés szerint a fodrászokat négy csoportba osztották be és pedig: osztályonfelül, I. II. és III. osztályba. Az árak a négy csoport szerint így alakulnak: Borotválás: 3,20, 2,40, 1,60 és 1 forint 20 fillér. — Hajvágás: 7, 4, 80, 3,80 és 2 forint. — Fejmosás: 7, 5, 4 és 3 forint. — Fésülés vagy hajszívogatás: 1.—, 50, 40 és 30 fillér. — Fejbortotválás és fazonigazítás ugyanaz, mint a hajvágás.

A női fodrászat árai a következők: Fésülés: 3, 2, 1,50 és 1,20 forint. Vizuálás: 8, 6, 5 és 4 forint. Vashullám ugyanaz az ár, mint a vizuálás.

Hajvágás: 7, 4, 80, 3,80 és 2 forint. Partshullám és utánaszőkítés: 80, 50, 45 és 40 forint.

Útánfestés: 90, 60, 55 és 50 forint. Manikűr (lakkozás): 8, 6, 5 és 4 forint.

Házonkívül kiszolgálásán az előírt áraknál 100 százalékkal többet lehet kérni.

Vádbeszéd Nürnbergben

Nürnbergi jelentés szerint a német háborús főbűnösök bünterkek főtárgyalásán Rudenko szovjet főügyész mondotta el a vádbeszédét. Megállapította, hogy a vádlottak súlyosan vétkeztek az emberiség parasancs ellen. Amikor Kaitlenbrunner meglátogatta a mathauseni tábor, „szórakoztatására kivégzéseket mutatott be előtte. Frank, mint Varsó mészáros a tündette ki magát, kifosztotta Lengyelországot és másfélmillió lengyelországi zsidót küldött a másvilágra. Schacht gazdasági eszközökkel támogatta Hitlert és Göringet és a hadigazdálkodás terén különleges hatalmat élvezett. Funk, a Birodalmi Bank elnöke szorgalmasan gyűjtögette az elhurcoltak táborában az áldozatok aranyfogait és közreműködött a munkások és Hitler-ellenes elemek elhurcolásában. A szovjet ügyész halált kért a vádlottakra.

A helyzet Tel-Avivban

Jeruzsálemi jelentés szerint Tel Aviv városát kedden korai hajnalban brit csapatok fogták körül a városban a csapatok előrelásolták az egyes utcákat A városba vezető összes utakat lezárták. Minden jel arra mutat, hogy a brit katonai csendőrség megkezdte a megtorló intézkedést.

Kalapot, szövetet és mindenféle ruházati cikket olcsón, új forintfillér árakért az ismert békebeli minőségben nagy választékban találja KISS-nél, Piac utca 16 sz. Alféöldi palota.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI MOZI. Közkívánatra csak egy napig nagy magyar film: „Fekete hajnal” Nagy István és Lukács Margit a főszerepben. Új amerikai híradó. Előadások: 1/5, 1/7 és 8 órákor.

APOLLÓ MOZGÓ. Dankó Pista, magyar film. Jávör Pál és Símor Erzsé a főszerepben. Előadások: 1/5, 1/7 és 8, vasár- és ünnepnap 1/3 órákor is.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Csütörtökön 7 órákor

Gólyaszínházium Kovács Teres, Sáli Maay, Rajz Jancsi fellépésével

Kellő mennyiségű forint kerül ma forgalomba

A forint számításra való átérés előtti napon, tegnap a debreceni pénzügyi intézetek szünetet tartottak. A szünet tulajdonképpen arra vonatkozott, hogy ügyfeleket nem fogadtak, de a tisztviselői kar lázasan dolgozott, hogy a nagy gazdasági esemény adminisztrációs munkáját előkészítse a forint-bevezetésének mai, első napjára.

A pénzügyintézeteknél erre minden intézkedés megtörtént, úgyhogy augusztus 1-én a bankforgalom minden zavaró incidens nélkül megindulhat.

A Nemzeti Bank debreceni fiókja a tisztviselői teljesítmények csúcspontját érte el szerdán. Itt a rendes adminisztrációs munka mellett még el kellett végezni a rubel átváltását is, mert a pénzügyintézetek utolsó napja volt tegnap. A rubelbevitel olyan nagyméretű volt, hogy az intézet három pénztárral dolgozott. Ugyancsak nagymennyiségű dollárt vittek be átváltás céljából a Nemzeti Bank fiókjához, amennyit természetesen a forintban megállapított áron vettek át. Különösen a vidékről hoztak be sok dollárt kereskedők és magánfelek.

A Nemzeti Banknál egyébként szintén nagy előkészület folyt a forint bankjegyek és kis egységek kiszolgáltatására. A pénzügyintézetek, állami hivatalok, vállalatok igénylése beérkezett. Ezek feldolgozása a későbbi órákig tartott. A rendelkezésre álló új pénzből úgy papír, mint alumínium egy forintostokból, nikkell és rézpénzből annyi összeg jut kiadásra, amennyivel zavar nélkül az első napi forintos forgalom zavar nélkül lebonyolítható. Minthogy aprópénznek az adópengőjegyek is forgalomban maradnak, kétségtelen, hogy a forint premierje zökkenőmentes lesz. A Nemzeti Bank fiókja el látta a vidéket is forintpénzzel, úgyhogy a községek és megyei városokban is megjelenik az új pénz a közönség körében.

A pénzügyintézeteknél erre minden intézkedés megtörtént, úgyhogy augusztus 1-én a bankforgalom minden zavaró incidens nélkül megindulhat.

Az első mozgó orvos-kórház Hajdúmegyében kezdte meg működését

A népjóléti minisztérium az UNRRA adományából egy orvosi autót szerelt fel. Három orvos utazik az autóval, amelyen kórházi, orvosi felszerelés, orvosi műszerek is vannak. Az egyik orvos szem, a másik gyermek, a harmadik fogorvos. Önkéntes jelentkezőkből áll az orvosi kar, akiket három védőnő is elkísér. Az autó országos gyógyító, egészségvédő körútra indult és országos körúttal Hajdú megyében kezdte meg. Az első állomás Hajdúváros és onnan megy tovább a szomszédos községekbe is. Az orvosok megvizsgálják a lakosságot, gyógyszert, tápszert, cukrot stb. osztanak ki. Igye-

keznek a betegeket gyógyítani, a betegségeket megelőzni, szakszerű tanácsot adnak és kezelést alkalmaznak. Különösen a fiatalok egészségvédelmére célozza a mozgó orvosi intézmény, amely felkeresi azokat a helyeket is, ahol nincs orvos, gyógyszer. Az orvosok nyári szabadságukat ajánlották fel a mozgó orvosi szolgálatra és szabadságuk alatt is hivatásukat teljesítik. A hajdúmegyei kísérlet után javítják, bővítik a mozgó orvosi ellátást. Hajdú megyében dr. Hollóssy Andor tisztifogorvos támogatja, segíti elő a mozgó orvosi szolgálatot és irányítja a hajdúmegyei körutat.

A textilkereskedők az árak kiosztását kívánják

A kereskedelmi és iparkamaránál Harsányi Imre dr. titkár elnöksége alatt értekezletet tartottak a debreceni textilkereskedők. Az értekezlet foglalkozott a textilárak kiosztásának kérdésével. Az a panasz merült fel ugyanis, hogy a nagykereskedők a textil központnál nagyobb mennyiségű árut igényeltek ki, amelyből egyelőre a kiskereskedők nem részesülnek. Az értekezlet a Kamarát arra kérte fel, hogy feltérjesszen a textil központtól a sárlimek orvoslását. A kiskereskedők kívánásai az, hogy a nagykereskedőknek juttatott áru-mennyiségből adjanak részükre is forgalmuknak megfelelő részt, vagy pedig a központ a zsegyéni igényléseknek tegyen eleget. A feltérjesszést tegnap Harsányi Imre dr. Budapestre vitte és eljár abban, hogy a kérelem eredményre vezessen.

Nincs szükség az utcabizalmiak aláírására az élelmiszerjegyeknél

A felmerült panaszokkal kapcsolatban a közellátási ügyosztály közli, hogy nincs szükség az élelmiszerjegyeknél az utcabizalmiak aláírására és igazolására. A körzeti irodák utasítást kaptak, hogy az utcabizalmiak aláírása és igazolása nélkül is adják ki az igénylőknek a kenyérjegyet, ha a jegy kiszolgáltatására jogosult.

Tisztviselőknek és munkásoknak augusztusi vásárlásait szep-temberi fizetésig kívánatra meghitelezik. SOLTÍ illatszertár Sas u. 2.

Gyapjúért, nyersbőrért, hőségbőrért, tollért, mindenféle vadbőrökért mindenkor a legmagasabb árat fizetem **BOBICSEK BERNÁT** Miklós utca 5. Telefon: 277. sz.

Az elszaladt tanúk visszavonták vallomásukat

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta Szabó Gábor józsa lakos, volt rendőrbiztos népellenes bűnügyét. Azzal vádolták, hogy amikor pálinkacsempészeket fogott el és egyik csempész kommunista pártigazolvánnyal igazolta magát, sértő megjegyzést tett a kommunistákra és a Vörös Hadseregbe. Szabó tagadta a vádakot. Az érdekessége az volt a bűnügynek, hogy az előző tárgyaláson több terhelt tanu visszavonta a vallomását és gyanu merült fel, hogy előzőleg hamis vallomást tettek, mire a népbürokrácia azonnal letartóztatta őket hamis tanúzás miatt. A többi tanu erre elszaladt a folyosóról és nem lehetett kihallgatni őket. A mostani tárgyalásra az akkor elfutott tanukat rendőr állította elő. A tanúk visszavonták a rendőrség előtt tett terhelt vallomásukat. A népbürokrácia indítványára a népbíróság áttette az ügyet a most felállított népbírósági ötös tanácshoz, mivel a köztársasági és demokratikus államforma védelméről szóló törvénybe ütköző cselekmény gyanuja látszik esetleg fenforogni. A népbürokrácia majd új vizsgálatot folytat le és dönt az esetleges vádemelésről.

Gazdák figyelmébe! Mindennemű terményt átveszek. Szállításhoz kölcsön zsákok adok. **Vadász József** kijelölt kereskedő. Pesti-utca 75.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHIVOM a hajdúszoboszlói szervezet tagjait, hogy az eddig kiadott igazolványok érvényességének határidejét a helyi vezetőség augusztus 11-ében állapította meg. Ettől az időponttól kezdve adja ki az új igazolványokat és a többiek többé fel nem használhatók.

A LEÁNYCSOPORT ma délután 5 órakor tartja rendes összejövetelét. Ifjúsági jelvény ismét kapható az irodában.

A Kisgazda Párt női tagozata a hadifoglyokért

Mint ismeretes, a Szovjet Unió kormánya lehetővé tette, hogy még a békeszerződés aláírása előtt nagyszámu magyar hadifogoly tér haza Magyarországra s a foglyok fogadásában legfontosabb szerepe éppen városunknak lesz. A társadalmi egyesületek lázasan készülnek a hadifoglyok fogadására s az érkezőikkel kapcsolatos teendők előkészítésére. A munkában tevékeny részt akar vállalni a Kisgazda Párt lelkes női gárdája, amely már a multban is megmutatta áldozatkészségét és azt, hogy semmiféle fáradtságtól nem riad vissza, ahol segítségért és könnyek leírásáról van szó. A hazatérő hadifoglyok melő fogadásának sikeres munkája érdekében ma, csütörtökön délután 6 órakor a női tagozat a párt-szervezet nagyertermében fontos gyűlést tart. A vezetőség ezúton is felhívja a Párt minden női tagját, de azokat a pártonkívüli asszonyokat is, akik a nagy munkában a női tagozat keretében belül szándékoznak résztvenni, hogy a gyűlésen pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Üi mézárászék

A Debreceni Husipari Munkások Termelő és Értékesítő Szövetkezte ma a forint megjelenésének napján megnyitja üzletét a Degenfeld-ter 10. sz. alatt. Olcsón fog áruba bocsátani, egyelőre tisztított márho és borju lábakkal, borju fejeket, tüdőt, pacait, marhasajtot, kolbászt stb. husárakat, a későbbiek folyamán húst is.

Biztosítókat és ellenőrzést

Szabó Kálmán polgármester dr. Vadász Sándor. ker. szocialis felügyelővel együtt a mult nap autón bejárta Hajdú megye több városát és községét. Hajdúszoboszló, Nádudvar, Kaba, Püspökudvar, Földes, Telleten, Hajdúdorog, Mikepércs községeket látogatta meg és tárgyalt az egyes helybeli előjárósággal a szervezetekkel, pártokkal, hogy társadalmi uton adakozzanak, gyűjtsenek az oroszországi hadifoglyok debreceni hazakerésére, átvétele során szükséges fogadás ellátás költségeire. Az egyes városok és községek nagy lelkesedéssel támogatják és eszközlik a gyűjtést, amint azt a multban is láttuk, csupán az kérték, hogy biztosítékok adjanak és kapjanak, miszerint a gyűjtött élelem csakugyan a hadifoglyok élelmezésére lesz fordítva. A hadifogolyszolgálat ez természetesen készséggel elfogadta és megadja a szükséges biztosítókat és ellenőrzési lehetőségeit.

Jó forinttal megérkezett a jó reorta faszen. Kapható Hatvan 21. és Csapó u. 29.

Termelők! A beszoállításal kapcsolatban felhívunk minden érdekeltet, hogy — minden ellenkező és rosszindulatú hírszettel szemben — a Hungária malom továbbra is elfogad minden beszoállításal kapcsolatos terményt. **A HAJDUSÁGI ÁRUSZÖVETKEZET GABONAOSZTÁLYA.**

H I R E K

— A kenyér legmagasabb fogyasztási árát az ország egész területén augusztus 1-től rendeletileg kilogrammonként 96 fillérben állapították meg.

— Az Oroszországból hazatérő magyar hadifoglyok javára a Debreceni MÁV Szakszervezetek Kultúrsportja hangversenyt rendez az Arany Bika dísztermében augusztus 3-án este fél 8 órai kezdettel. Műsoron a legkiválóbb zeneszerzők művei, melyet a közkedvelt MÁV Szimfonikus Zenekar Tözsér József karmester vezénylésével ad elő. Közreműködnek énekszámokkal Timár Ila művésznő és Domahidi Sz. László, az Operaház vendégművésze. Műsor ára 1, 1.50 és 2 forint. Jegyelővétel az Arany Bika halljában csütörtökön, pénteken délután 14—18 óráig és szombaton 8—12 és 14-től a hangverseny kezdéséig.

— Újletán elfogták Kurucz Lajos és Szilágyi Imre újléti lakosokat, akik 15 búzakereszte lopnak el a mezőről. Őrizetbe vették őket és a lopás miatt kiszabott büntetés kitöltése után internálják őket.

— Vascsákánnyal verték agyon haragosukat. Rác Jenő esztári legény, 24 éves földműves többlegénygel együtt korcsmázott, bozozott. Italozás közben összeszólközött haragosával, Halász Jenő és Szécsi Károly esztári lakosokkal és a szóváltást tetlelegeség követte. Rác menekülni próbált és kifutott a korcsmahelyiségből, Halász és Szécsi utána iramodtak és vascsákánnyal és baltával agyba-főbe verték Rácot, aki súlyos sérülésébe rövid idő múlva meghalt. Szarukán József vizsgálóbíró szállt ki a helyszínre és ejtette meg a vizsgálatot. A két legényt őrizetbe vették.

— Időjárásjelentés: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, felhőfelvonulások, egy-két helyen jelentéktelen fűtő eső. Közepes erejű felmelegedés. A hőmérséklet főleg nyugaton újból csökken.

— Engedély nélkül bírt szállított dr. Balázs József budapesti lakos. A nagymennyiségű gépkocsin szállított bírt a debreceni rendőrség elkobozta, dr. Balázs Józsefet pedig a központi ügyeletre előállították.

— Visszatoloncolták Mezőtar-pára Dán Károlyt, aki Debrecenben bejelentés nélkül lakott és itt csavargott.

— Csavargásért, munkakerülésért, mező lopásért internálás jár. A rendőrségen előállították Juhász István, Juhász László, Léval Imre és Cserner Gyula egyéneket, akik lakás és munka nélkül tengetik életüket. Csavargó életmódot folytattak és lopásból éltek. Kihallgatásuk után internálni fogják mindnyájukat. — Mikes Lajosné miképercsi lakost burgonyalopásért, Balogh János miképercsi lakost búza és rozs, Krubják Antalné miképercsi lakost pedig búzalopás miatt internálják.

— Az elmúlt éjszaka a Széchenyi u. 18. sz. alatti házban tűz ütött ki egy mázsa cirok égett el. A tüzet a kivonult tűzoltók oltották el.

— A debreceni Körületi Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottsága f. évi augusztus hó 2-án, pénteken délután 4 órakor ülést tart, amelyre ezúton hívja meg tagjait.

— A városi földigénylő bizottság Debrecen város megváltott kisebb elkobzott birtokokra vonatkozó felosztási terveit és juttatási névsorait elkészítette és azokat f. évi augusztus hó 5, 6, 7 napjain 3 napig közszemlére kiteszi. Érdeklődők a munkarészeket a városháza I. em. 40. szobájában a hivatalos órák alatt megtekinthetik. (Feljártat a Sas-utcai bejáratnál.)

LANGER és KATZ

vastelepe Hatvan-u. 62. Telefon: 412.

Forintért elad

háztartási ipari és mezőgazdasági vasárut (újat és használtat) vásárol mindennemű ócska vasat, fémhulladékot, gépet és eszközöket. (Az állami vasgyűjtőszervezet körzetzetveje.)

A kar hitelbe vásárolni?

Most már berendezheti lakását. Vételkényszer nélkül tekintse meg bútorraktárát, hol mindennemű lakberendezési tárgyat három havi részlet törlesztésre a legolcsóbban vásárolhat. **I V A N Y E N D R E** áruforgalmi iroda és műkereskedés, Piac és Miklós u. sarok.

* Nagy Julla és Bodnár Ferenc alhadnagy augusztus 3-án fél 6 órakor tartják esküvőjüket a ref. Kisteremben.

— A Nemzeti Bizottság pohtikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége augusztus 1-én d. u. 2 órakor a városháza I. em. 6. sz. tanácskozó termében ülést tart. Az érdekeltek teleg megjelenése szükséges.

— Hirdetmény. Láposi Lőrinc Gizezella utca 1. sz. n. lakosnak a Gizezella utca 1. sz. alatti telken darulmalom telep felállítására céljából az elsőfoku iparhatósághoz benyújtott kérelme és az 1884:XVII. tc. 27. paragrafus alapján a helyszíni tárgyalást 1946 év augusztus 3-án délután 2 órára tütem ki. Eről a kérdése teleg körül lakó szomszédokat, általában a közönséget azzal a felhívással értesitem, hogy mindazok, akik a tervezett telep ellen bármilyen okból kifogást nem akarnak tenni, az elsőfoku iparhatóságnál (Kossuth u. 20. sz. 36. sz.) a tárgyaláson pedig szóval előterjeszhetik. — Az I. foku iparhatóság.

— Hirdetmény. Somogyi László Varga utca 32. sz. n. lakosnak a Varga utca 32. sz. telken gyárzerlegen folytatott szömecske és kikészítéshoz telep felállítására céljából az elsőfoku iparhatósághoz benyújtott kérelme és az 1884:XVII. tc. 27. paragrafus alapján a helyszíni tárgyalást 1946 augusztus 3. napján d. 12 órára tütem ki. Eről a kérdése teleg körül lakó szomszédokat, általában a közönséget azzal a felhívással értesitem, hogy mindazok, kik a tervezett telep ellen bármilyen okból kifogást akarnak tenni, azt az elsőfoku iparhatóságnál (Kossuth utca 20. sz. 36. sz.) a tárgyaláson pedig szóval előterjeszhetik. — Az I. foku iparhatóság.

— A nyilástelapi egyházrés aug. 4-én egésznapos gyülekezeti kirándulást rendez a Nagycseréden. Gyülekezés reggel 6 órakor a kultúrház előtt. A kirándulás egyalag, részvételt díj nincs, élelmezésről mindenki önmaga gondoskodik. Résztvehet gyermek ifju és felnőtt egyaránt. De. 10 órakor Sipoz Károly lelkész végez istentiszteletet. (A kirándulás helye a Székely gyógy-szerész tanyaia mellett erdőzész). — Minden érdeklődőt szeretettel várunk. Református egyház.

* Poloska, rovar irtáshoz a legjobbjó kölaj kapható. Hatvan 21.

DHV. autóbushirdetmény

Értefűjük a t. utazóközönséget, hogy helyközi autóbushajratunkon a forint-ra való áttéréssel kapcsolatban, az alábbi tarifával közlekdünk: Debrecen—Hajdúszoboszló 6.80 F. Debrecen—Földes 11.66 F. Földes—Berettyóújfalú 5.10 F. Debrecen—De-recke 7.14 F. Debrecen—Berettyóújfalú 11.90 F. Berettyóújfalú—Komádi 12.24 F. Debrecen—Komádi 24.14 F. Autóbushajratunk menetrendje változatlan. Hely- és menetjegyek az utazás napján, igazgatóságunknál, Csapó utca 24. sz. alatti, a kerestélyben 9—11 óráig, naponta vált-hatók. — DHV Üzletigazgatóság.

GYÁSZROVAT

polgár Faragó Sándorné Fülöp Mária 58 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Gyászol-ják: Bánatos férje, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Haláp 73. — Dankó temetkezé.

